

## 民生

## 清远4.3级地震,为何广深震感强烈?

广东地震台台长:震源浅是主要原因之一

根据中国地震台网正式测定,广东省清远市清城区在6月23日傍晚发生4.3级地震。据悉,地震发生时广东多地居民感受到明显震感。对此,广东地震台台长王力伟表示,此次地震的震源只有10公里,浅源地震是震感强烈的主要原因之一。

■新快报记者 王敌

## ●涨知识

广东各地居民  
最快提前30秒收到地震预警

本次地震发生后5.3秒,广东地震台便发布预警信息;从监测情况看,广东各地居民根据所处位置与震中的距离,在地震波到来前约7秒至30秒收到地震预警信息。

从2010年开始,国家便启动地震烈度速报与预警工程。2018年,广东也开工建设国家地震烈度速报与预警工程广东子项目。至今,广东已经设置了1172个地震监测站点、1个省级预警中心、1463个地震预警专用终端。2024年1月1日起,广东子项目正式对外服务。

广东地区居民可以通过关注微信小程序“中国地震台网”和“南粤地震预警”,接收官方发布的地震预警信息。

## 震感强烈因素:

## 为浅源地震,位于沉积层

根据中国地震台网正式测定,6月23日18时48分在广东省清远市清城区(北纬23.62度,东经113.17度)发生4.3级地震,震源深度10公里。震中位于广东省清远市清城区源潭镇,距离清远市清城区源潭镇人民政府5公里,距清远市城区14公里,距广州市55公里。

此次地震,大湾区多地的震感都比较强烈。对此,广东地震台台长王力伟介绍,本次地震震源较浅,只有10公里,是浅源地震,浅源地震的震感会更强烈一些;另一方面,是地震发生的地方距离大城市特别是粤港澳大湾区几个大城市比较近;再者,大湾区城市普遍处于珠江口盆地,属于沉积层,地震震感会相对强一些;还有就是大湾区城市高楼较多,不少居民在地震发生时处于高楼。“这些因素,让广东各地居民感觉地震震感相比以往更强烈一些。”王力伟说。

## 近期原震区发生5级以上地震

## 可能性不大

经广东省地震台研判,此次地震位于东南沿海地震带。相比广东此前发生地震比较多的河源、粤闽交界沿海,粤西沿海等地,清远属于地震相对较少的地方。王力伟介绍,本次地震距离“清远—安流”断裂带相对较近,这是一条近东西向的断裂带,近年来发生地震相对较少,从上世纪70年代至今很少记录到地震。“无论是‘清远—安流’断裂带,还是与之前地震相对活跃的河源地区的断裂带,均属于我国东南沿海地震带的一部分,”王力伟说,“从广东省地震情况,以及东南沿海地震带近期的活动情况看,地震的发生目前总体处在正常水平,近期原震区发生5级以上地震的可能性不大。”

荔湾舞台剧再现百年前革命先驱群像  
《红色甲工之省港风暴》首演

■舞台剧《红色甲工之省港风暴》剧照。

的时代先驱。

新快报记者在现场看到,整合舞台剧内容紧凑,剧情跌宕起伏,既有主人公刘尔崧给工友们授课时的诲人不倦,也有夫妻相处时的脉脉温情,更有在大是大非面前坚持真理的果敢勇毅,而最后他在刑场面临敌人威逼利诱毫不动摇、慷慨赴死的大无畏精神,令在场所有人为之动容。“看完这台舞台剧,可以用‘逼真’两字来

形容,无论从剧情编排还是灯光、舞台、音响,看得出都是精心设计,剧中下雨的场面,婴儿啼哭声、枪声都很逼真,值得一看。”现场一位观众告诉新快报记者说。

《红色甲工之省港风暴》除了面向全区的党员干部进行公演之外,6月25日将于广东广雅中学莲韬馆展演第二个场次,后续将不断面向广大党员、群众进行演出。

总投资150亿构建国际商贸物流中心  
广州获批国家物流枢纽

新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗发宣报道 近日,国家发展改革委发布《关于将武汉生产服务型等30个国家物流枢纽纳入建设名单的通知》,广州商贸服务型国家物流枢纽正式获批。至此,国家赋予广州的港口型、空港型、生产服务型、商贸服务型4型国家物流枢纽均已获批,标志着广州全面融入国家物流枢纽网络,对广州市构建国际物流枢纽中心、推动商贸业与物流业的深度融合提供有力支撑。

## 由花山花东片区和狮岭片区组成

广州商贸服务型国家物流枢纽选址于广州北部增长极、广州都市圈及粤港澳大湾区核心区域,由花山花东片区和狮岭片区组成,总占地面积7.02平方公里。

花山花东片区占地5.43平方公里,毗邻白云国际机场和高速公路出入口,是粤港澳大湾区发展商贸物流、电商快递和现代服务的核心承载区;狮岭片区

占地1.59平方公里,毗邻花都港和高速公路出入口,是商贸流通转型升级的重要承载区。两大片区通过花都大道等公路干线实现业务联动互补,在作业流程优化、货物组织、供应链管理、金融服务等方面协同发力,服务覆盖广州都市圈及粤港澳大湾区现代商贸产业集群。

未来,广州商贸服务型国家物流枢纽将依托两大核心片区,以商贸物流、国际物流、跨境电商物流和供应链物流为抓手,着力打造国际商贸物流枢纽中心、国家物流枢纽经济先导区、中国南方综合枢纽核心引擎以及广州商贸物流协同创新基地,建设具有广州特色的全球商贸物流网络新标杆。

## 项目共34个,总投资约150.37亿元

广州商贸服务型国家物流枢纽建设按照《国家物流枢纽网络建设实施方案》“存量设施整合提升为主、增量设施补齐短板为辅”的要求加速推进。枢纽建设项目共34个,总投资约150.37亿

元。

存量方面,枢纽花山花东片区内中通快递、圆通速递、京东湾区电子商务中心、中远物流供应链基地、拜尔冷链均已投入运营,狮岭片区内国际皮革皮具城、雅欧森姆商贸物流、裕辉物流等项目也已全面启动。两片区国际物流、电商物流、快递物流、冷链物流等设施齐备,形成了完善的物流枢纽设施功能。

增量方面,枢纽将围绕促进国家物流枢纽互联成网和功能提升需求,补齐枢纽信息平台、高标准化仓储、商贸物流配套设施建设短板,新建极兔大湾区数字化供应链产业园、快麦电商中心等项目,提升枢纽供应链服务水平。

未来,广州商贸服务型国家物流枢纽通过“存量升级+增量拓展”的双轮驱动,将全面提升服务能级,为粤港澳大湾区供应链物流建设提供强有力支撑,争取到2030年,货物吞吐量及快递业务量实现大提升。

## 当庭感受禁毒法治课

广东高院开展“青春无毒路·法伴平安行”开放日活动

新快报讯 记者高京 通讯员陈康秀 刘新卫报道 6月24日,在第38个“6·26”国际禁毒日来临之际,广东省高级人民法院组织“青春无毒路·法伴平安行”为主题的公众开放日活动,来自中山大学、华南理工大学、暨南大学和华南师范大学的56名师生代表走进法院,以法庭为教室、庭审为课堂,当庭感受了一场“沉浸式”禁毒法治课。

“新型毒品有哪些?”“吸食毒品危害是什么?”“发现吸毒该怎么办?”在禁毒警示教育展上,广东高院刑事审判青年理论学习小组干警详细讲解了毒品常见种类、吸食毒品的危害、毒品犯罪法律规定和毒品犯罪预防等禁毒知识,介绍了去年以来广东法院开展“清源2024”“断源2025”禁毒专项行动取得的成效及禁毒典型案例。